

*Н.А.Долгова,*  
директор  
МБУ «Централизованная библиотечная система»  
Ядринского района Чувашской Республики  
(Россия, Чувашская Республика, г. Ядрин,  
Ядринская центральная библиотека)

**РОЛЬ КУПЕЧЕСТВА И ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ В ПРОСВЕЩЕНИИ В  
ЧУВАШСКОМ КРАЕ.  
НОВЫЕ КРАЕВЕДЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ  
ЯДРИНСКОГО РАЙОНА**

Аннотация: Статья знакомит с опытом работы Централизованной библиотечной системы Ядринского района по просвещению населения, сохранению историко-культурного наследия родного края, продвижению книги, популяризации чтения. Многие мероприятия библиотек системы посвящаются формированию гражданско-патриотической позиции населения.

*Ключевые слова:* библиотеки, краеведческая работа, просвещение, Ядринский район, Чувашская Республика

В жизни города Ядрин и близлежащих районов в конце XIX, начале XX века огромную роль сыграли купцы Таланцевы. Братья Таланцевы – предприниматели, сыновья и наследники купцов М. М. Таланцева и С. И. Таланцевой. С 1863 арендовавшие, с 1885 - владельцы винокуренных предприятий, владельцы организованного в 1890 в Янибьяковском усадьбище под Ядрином Торгового дома “Братья Таланцевы”. В 1899 г. Таланцевы построили и пустили в ход Янибьяковский маслобойный и олифоварочный завод. Владели 701 десятинами земли, несколькими механизированными водяными мельницами, образцовым Березовским сельскохозяйственным хутором, племенными и откормочными фермами, небольшим конезаводом, судоходством - буксирно-пассажирским пароходом “Чайка” на реке Суре на линии Курмыш – Васильсурск, оптовыми складами в Нижнем Новгороде, Лыскове, Васильсурске, Козьмодемьянске. Предприимчивые заводчики, известные капиталисты нашего края не были одержимы жадной наживы. Люди прогрессивные, они содействовали жадной тяге России и обновлению, от души трудились на ниве развития просвещения и здорового быта, культуры и благотворительной помощи. На средства Торгового дома в Ядрине построены здания реального училища, женские гимназии, хирургическая и глазная лечебница, приюты для сирот и престарелых, более десятка школ на селе, библиотекой братьев Таланцевых пользовались и жители г.Ядрин. Старший из братьев Николай Михайлович был членом попечительского совета Ядринской публичной библиотеки. По ходатайству братьев Таланцевых и известного на

всю Россию врача-хирурга К.В. Волкова в 1917 году библиотеку перевели в красивое каменное здание Земского собрания. Они же передали всю свою библиотеку публичной городской библиотеке. Книжные шкафы из библиотеки Таланцевых до сих пор служат в Ядринской центральной библиотеке. В 2015 году современный меценат Леонид Николаевич Белов установил бюст З.М. Таланцева перед зданием Ядринской библиотеки.

Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система» Ядринского района продолжает исторические традиции интеллигенции по просвещению населения, большая работа проводится по сохранению историко-культурного наследия родного края, продвижению книги, популяризации чтения. Многие мероприятия библиотек системы посвящаются формированию гражданско-патриотической позиции населения.

В январе 2015 года в Ядринском районе состоялось торжественное открытие Года Литературы в России и года Константина Иванова в Чувашской Республике. Сначала по проекту Ядринской центральной библиотеки открыли памятную доску, посвященную первой чувашской киноактрисе, писательнице, драматургу Татьяне Семеновне Максимовой-Кошкинской (Тани Юн) на здании Балдаевской средней школы, в которой началась творческая деятельность нашей замечательной землячки. В Ядринском Доме культуры на праздничном вечере основной блок был посвящен 125-летию открытия Ядринской публичной библиотеки. Присутствовали многочисленные гости: заслуженные деятели культуры Чувашии, представители Госархива электронной и кинодокументации Чувашской Республики, депутаты Госсовета, артисты Чувашского драмтеатра и жители Ядринского района. Работники библиотеки организовали выставку книг «Литература - бесценное сокровище духовной культуры», где представили лучшие произведения классиков русской и чувашской литературы, памятники культуры, редкие издания из фонда Ядринской библиотеки и Национальной библиотеки.

В 2015 году большая работа была проведена по проекту Ядринской центральной библиотеки «Негаснущая свеча памяти». После изучения исторических документов оказалось, что среди пострадавших от политических репрессий в первой половине XX века было много известных талантливых личностей района. Это великий тюрколог Н.И. Ашмарин, Герой Труда, доктор К.В. Волков, организатор Чувашской автономии Д.С. Эльмень, купцы-меценаты, братья Таланцевы, первая чувашская киноактриса Тани Юн, фольклористы М.Ф. Моисеев и В.С. Разумов, писатель М.П. Белов и др. Пострадали и родственники, в т.ч. и дети репрессированных (например, в книге представлена статья об организаторе сельскохозяйственного производства, заслуженном работнике культуры РФ и ЧР А. П. Айдаке). Большой интерес представляют и воспоминания самих репрессированных, вернувшихся после заключения. По проекту была подготовлена и издана книга памяти ядринцев, пострадавших от политических репрессий «Негаснущая свеча» (автор Долгова Н.А.). Книга вышла ко Дню 425-летия города Ядрин. 30 октября 2015 года в день памяти жертв политических репрессий в Ядринской центральной библиотеке состоялась презентация книги «Негаснущая свеча». Все

приглашенные приняли активное участие в обсуждении книги памяти ядринцев, пострадавших от политических репрессий «Негаснущая свеча». Автор-составитель Н.А.Долгова рассказала об истории создания книги. На презентации выступили исполняющая обязанности начальника отдела социального развития Ядринской районной администрации Людмила Квасова, начальник отдела социальной защиты Миронова Надежда Юрьевна, председатель Ядринской районной организации инвалидов - жертв политических репрессий Алексеева Клара Николаевна. С большим вниманием слушали выступление Илларионова И.И., репрессированного в 1931 году вместе с родителями, когда ему было всего 12 лет, а сейчас ему уже 96 лет. Он рассказал, что часто перечитывает книгу «Негаснущая свеча», где о нем тоже есть статья с фотографиями, поблагодарил автора книги за то, что сохранили память о нем и его семье для потомков. Ядринская поэтесса Наталья Мазюкова поделилась историей своей семьи, о своем дедушке, который тоже был раскулачен в 30-е годы XX века, прочитала свое стихотворение, посвященное этому периоду истории нашей страны. Выступили с интересными рассказами о своих родственниках, героях книги Маргарита Федорова, Людмила и Люция Айдак, Нина и Илья, дочь и внук Иллариона Илларионова, Галина Семенова, Зоя Ястребова, Елисей Соколов, все выступающие выразили благодарность за такую нужную книгу. Всем понравилась электронная презентация книги «Негаснущая свеча», подготовленная заведующей отделом обслуживания центральной библиотеки Ириной Ожигиной. Председатель клуба любителей поэзии и романса Юрий Тищенко и зав. информационно-методическим центром Ядринского РДК, заслуженный работник культуры ЧР Юлия Першкина представили концертную программу. После презентации книги посетили Свято – Троицкий Собор, поставили свечи в память о жертвах репрессий. Возложили цветы к памятнику жертвам политических репрессий Ядринского района. В Ядринском художественно-краеведческом музее ознакомились с выставкой «Забвению не подлежит».

В 2015 году был проведен цикл мероприятий к юбилеям героев книги «Негаснущая свеча» Н.И. Ашмарина, Н.М. Таланцева и Д.С. Эльменя. По проекту к 145-летию со дня рождения великого ученого-тюрколога Н.И. Ашмарина были организованы выставки литературы, документов и фотографий «Гений чувашского языкознания» в школах и библиотеках района, цикл мероприятий «Народные обряды по - ашмарински» провели совместно с работниками централизованной клубной системы. В Ядринской детской библиотеке был организован музейный уголок Н.И. Ашмарина, выпущен буклет с аннотированным списком литературы «Николай Иванович Ашмарин и его словарь», проведен районный краеведческий квест «Н.И. Ашмарин и Сурский край» и Ашмаринские чтения.

Книга «Негаснущая свеча» издана в 1000 экземплярах. Из них 350 книг куплено жителями района, 300 книг купили для сельских и школьных библиотек района. В библиотеках книга пользуется большим спросом. За 6 месяцев прочитали 625 читателей. На средства от продажи книг, приобретенных на спонсорские средства, в Ядринском художественно-

краеведческом музее открыт зал, посвященный памяти ядринцев, пострадавших от политических репрессий.

К юбилеям героев книги по проекту и в дальнейшем будут проводиться циклы мероприятий с различными социально-культурными акциями, конференциями, историческими вечерами.

С 2012 года краеведами района велась работа по сбору материала для Ядринской энциклопедии. В 2015 году был заключен договор между МБУ «ЦБС» Ядринского района и Чувашским книжным издательством на издание энциклопедии. 23 декабря 2015 года в зале заседаний Ядринской районной администрации состоялась презентация Ядринской энциклопедии. 1-й том Ядринской энциклопедии содержит свыше 1700 словарных статей. В работе над энциклопедией приняли участие более 300 авторов - ученых, специалистов в различных отраслях науки, народного хозяйства, краеведения, культуры и искусства. В энциклопедию включены статьи о предприятиях, учреждениях района, биографии выдающихся людей, оставивших заметный вклад в историю Ядринского края и тех, которые прославили наш район своим трудом. На презентации глава Ядринской районной администрации В.Н. Кузьмин поблагодарил всех, кто принимал участие в сборе материала для энциклопедии и вручил почетные грамоты создателям Ядринской энциклопедии. Составитель новой энциклопедии - В. В. Муравьев, писатель, краевед, ранее работал заведующим Балдаевской сельской библиотекой Ядринской ЦБС. Постоянную помощь ему в сборе материала и подготовке к изданию оказывали и библиотекари района. Председателем редакционной коллегии, автором предисловия, многих статей является председатель Ядринского районного отделения союза краеведов Чувашии Н.А. Долгова.

В библиотеки района передано 100 экземпляров Ядринской энциклопедии. За полгода книгу прочитали 1216 читателей.

В настоящее время работа по сбору краеведческих материалов в районе продолжается. Готовится к изданию 2-й том Ядринской энциклопедии.

Dolgova Nina A. The role of the merchant and professional classes in the public education in the Chuvash region. New regional publications of the Yadrin district.

Annotation: The article introduces the experience of the Centralized library system of the Yadrin District in educating the population, preserving historical and cultural heritage of the region, promoting reading. Many events of these libraries are devoted to formation of civil and patriotic position of the population.

*Keywords:* libraries, local history studies, education, Yadrin district, the Chuvash Republic.